

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 5 céntimos.

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO

Año XXV.—Número 8433.

SUSCRIPCIÓN: Un mes, 1'25 ptas. en toda España
Extranjero, 2'25 ptas.

Palma, Martes 30 de Abril de 1918.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
San Bartolomé, 32.—Teléfono n.º 61

Nuestras bodas de plata

Mañana cumplirán exactamente los veinticinco años desde que LA ÚLTIMA HORA vino a tomar modestamente puesto entre los representantes de la prensa diaria de esta capital.

Al preparar la edición de hoy que pone término a la prolongada serie de las publicadas durante el largo período antes citado, surge lozano y espontáneo el recuerdo de las numerosas y variadas incidencias que han contribuido a favorecer o a dificultar los esfuerzos empleados para la realización de nuestra empresa; y estimamos oportuna la ocasión para dedicar un breve comentario a algunos de aquellos recuerdos, entre los cuales abundan los que van acompañados del amargor que suelen producir los desengaños y las decepciones, si bien nos consideramos suficientemente compensados de éstos y aquellos con la legítima satisfacción de aquellos otros que evocan el deber cumplido.

Al dar vida a nuestra publicación nos propusimos obrar con entera independencia manteniéndola apartada de las enconadas luchas a que con frecuencia da lugar el choque de opiniones encontradas en materias religiosas, políticas o sociales; y hemos procurado siempre cumplir aquel propósito encaminando todos nuestros esfuerzos a proporcionar a nuestros lectores una información tan completa y exacta como es posible en los diarios de capitales de la categoría de la nuestra, referente a los sucesos de la localidad así como de los nacionales y extranjeros de mayor interés y resonancia.

Reducido a tales límites nuestro campo de operaciones, nos ha sido necesario prescindir del eficaz apoyo que en las colectividades respectivas suelen encontrar los órganos de las mismas encargados de la propaganda de sus doctrinas; debiendo concretarnos al exclusivo producto de nuestra suscripción y de la venta en la calle.

Para quien conozca las condiciones especiales de esta capital y de toda la provincia, será fácil hacerse cargo de las muchísimas dificultades que hemos tenido que vencer para atender con el indicado producto a los crecidos gastos de redacción y confección del periódico, y sobre todo del costoso servicio telegráfico, indispensable para el debido cumplimiento de los fines que nos habíamos propuesto. En efecto está al alcance de cualquiera que entre nosotros se muy reducido el número de lectores con que puede contar la prensa diaria; y que este número se halla dividido en infinitos grupos, cada uno de los cuales tiene aficiones distintas y especial predilección por determinada clase de asuntos. Necesitando, como necesita esta localidad el concurso de todos aquellos lectores para asegurar su vida económica, claro está que no sólo no puede prescindir de satisfacer las aficiones especiales de que hemos hablado, sino que además ha de poner muy especial cuidado en no contrariarlas.

En semejantes condiciones resulta muy difícil y azarosa la vida de una empresa periodística. Si hemos logrado recorrer felizmente esta primera etapa de la nuestra, débese no tanto a la tenacidad de nuestros esfuerzos como al favor y al apoyo moral y material que nos ha dispensado el público en general, cada cual dentro de su esfera de acción, unos colaborando con los valiosos productos de su ingenio en nuestra diaria labor y otros con su óbolo al acrecentamiento de nuestros ingresos.

A tales favores hemos procurado corresponder manteniendo nuestro periódico a la altura a que creemos nos es posible llegar.

Cumpliendo este deber nos hemos considerado obligados además a iniciar, promover, impulsar o siquiera alentar todo acto, toda aspiración, todo proyecto, toda empresa, cuya realización pudiera redundar en beneficio de los intereses morales o materiales de la nación y singularmente de nuestra provincia.

No somos nosotros los llamados a decir hasta qué punto hemos logrado cumplir todos nuestros propósitos relacionados con la situación de LA ÚLTIMA HORA en la prensa. El público sabrá fijarlo. Por nuestra parte tenemos tranquila la conciencia. Si no hemos hecho más, ha sido porque no hemos podido.

De pipiolo a carraco

A mitad del camino de mi vida aparecióme si no Virgilio en sombra el mismísimo D. José Tous en carne y hueso. Entonces aun persistía en mí todo el abarullamiento y regocijo de los pocos años, a pesar de algunos coscorrones, y con la irreflexión reprochada de todos los que se obstinaban en quererme bien, según decían, había tirado por la borda una carrera a la que nunca tuve afición, y estaba con todas las dadas que ofrece el incierto porvenir a los que acaban de obtener el bachillerato. Era, en fin, un pipiolo... de treinta y tantos años.

Así me encargué de la Dirección de LA ÚLTIMA HORA cuando Baltasar Champseaur, junto con dos educandos salidos de la Escuela mercantil, había sacado de fábula al periódico que aun vestía de pañales.

No me las echó de plancheta atribuyendo a mi gestión el próspero y rápido desarrollo que la publicación obtuvo. El aumento del servicio telegráfico lo habíamos inicia-

do anteriormente Miguel Puigserver, Miguel Bibiloni y yo en Las Noticias; pero había centuplicado el número de lectores en pocos años y necesario era centuplicar la actividad. A tales exigencias respondió el grupo de amigos que se formó en torno de LA ÚLTIMA HORA, como algunos años antes se habían reunido en torno a La Abundancia; y en ambos periódicos, que aun subsisten, compartióse la colaboración de la mayor parte; y si Enrique Alzamora era uno de los fundadores del último citado periódico pronto compartió con nosotros asuntos comerciales y financieros de su privativa incumbencia, sin rehuir descabelladas colaboraciones en comandita y en incógnitas novelas; Antonio Noguera ejercía la crítica musical y amenizaba nuestras horas; Torrandell daba muestras de su variada actividad en crónicas y revistas; Labandera en asuntos municipales, aunque ocultando su nombre por razón del cargo; Mateo Ros y Ricardo Salvá en reseñas taurinas; Enrique Sierra compartiendo su tiempo de empleado con sus aficiones literarias; Miguel Sastre y Miguel Sarmiento esgrimiendo sus primeras armas; Enrique Fajárnés ostentando sus conocimientos logrados en la investigación y enciclopedia científica; Font y Monteros ilustrando al público con sus Crónicas de Higiene, y para casos especiales acudimos, en lo religioso, a los canónicos Miralles, Compañy o Reig; y en lo civil a los hijos ilustres de Mallorca D. Eusebio Estada o D. Pedro de A. Peña, el historiador Rdo. don José Rullán, Ramón y Mateo Obrador, Juan B. Enseñat, Gabriel Alomar, Andrés Pont, sin contar correspondencias como las de Juan de las Viñas, o sea Angel Sureda, Menéndez Parra, Fr. Restituto del Valle, el P. Conrado Muñoz, el hispanófilo Fastenrath, y otros cien que con pseudónimos o con nombres propios encontrará quien registre nuestra colección.

Más que todos, por genialidad propia y por la cuenta que le tenía, desplegó sus alas el editor propietario José Tous, siempre dispuesto a toda iniciativa que, más que esperarla se obstinaba en salirle al encuentro. Si halló buena ayuda en muchos de nosotros suya fué la creación del saloncito Beethoven, centro de cultura que cobijó a los Granados, Albeniz, Moreau, Rusiñol, Borrás, etc. centro que repetidamente mereció los elogios escritos de Miguel S. Oliver y Chavarrí y contribuyó a la cultura pública con masas sinfónicas, orquestales, corales o di cámara; suya fué la creación de una escuela práctica de dibujo, donde se ofrecieron modelos para copiar del natural; suyas las campañas patrióticas desde el momento que empezó la tercera guerra de Cuba, constituyendo en Mallorca la primera Junta de Protección al soldado que entonces hubo en España; al costear la bandera para el Batallón Provisional de Baleares, con solemnisísima función, para bendecirla, en nuestra Catedral; suya la organización de una tómbola encaminada a los mismos fines, y el agudado remitido por las familias mallorquinas a sus soldados; y conciertos benéficos en favor de los que regresaban inútiles o heridos; y la recepción que aquí se hizo al héroe de Ramblas, precisamente en momentos en que el espíritu nacional parecía decaído y amilanado; y la que obtuvo de su paisano, el General Weyler cuando aquí volvía de Cuba no fracasado, sino juguete y víctima de politikas... Toda esa época, en que a la par crecieron la iniciativa de José Tous y los prestigios de LA ÚLTIMA HORA, pasa ante mí recuerdo como un sueño de fantasmagoría.

A tan graves atenciones hay que añadir como elemento social de mayor importancia al establecimiento de cocinas Económicas en época de aguda crisis obrera, y antes que el Ayuntamiento las estableciera oficialmente en la Lonja, y en la que a precios ínfimos se facilitaron miles de raciones, supliéndose por nuestra empresa las diferencias que resultaron; y no es tampoco para tener olvidada la oficina de información por conocer la suerte o destino de nuestros soldados en Cuba y Filipinas (noble anhelo en escala reducida de lo que hoy está haciendo nuestro afanosísimo monarca, entre las bendiciones de muchas familias y la admiración de todas las naciones, y en LA ÚLTIMA HORA, juntáronse ininidad de proyectos, no todos realizados felizmente, pero no pocos llevados a término con venturosa suerte, como fueron ferias y fiestas, exposiciones en Sóller y Manacor, creaciones de centros como la Capella, de Manacor, facilidades al turismo, organización completa de excursiones que se aportaron a Mallorca, otras que de aquí salieron, prestando el amigo Tous y LA ÚLTIMA HORA, tan decidida protección y tanto apoyo que seguramente fracasaron muchas de tales empresas sin esta decidida cooperación.

La suerte me llevó luego por otros derroteros, tuve que declinar la dirección de LA ÚLTIMA HORA, y andando el tiempo, me he vuelto viejo, carraco, inútil; y cuando el periódico celebra su primer cuarto de siglo de existencia, y el amigo Tous, me exige cariñosamente unas cuartillas en recuerdo de nuestras andanzas; yo, que sinceramente aprecio desde el primer día que le conocí las excepcionales condiciones de activa laboriosidad, provechísima más para los otros que para sí propio, que adornaban al fundador propietario de nuestro querido periódico, (de lo que tiene repetidísimas pruebas todo el público de Mallorca) con el afecto cendrado por los años me enorgullecí del amigo y de la fundación en que me cupo la suerte de colaborar. Historiarla aquí en breves páginas no es posible, y la colección del periódico atestigua y responde de mis afirmaciones, por más que las exagerasen mis recuerdos personales y cariñosos.

Vaya, pues, un efusivo aprelón de manos

al fundador, y un respetuoso saludo al periódico que, siguiendo su curso, ha dejado a orillas del camino, como perro cogido y gruñendo al que fué su afectuoso Director y cofrade que, gracias a Dios, aun colea.

J. L. Esteirich

Nuestro primer Director

Desde La Laguna (Canarias), nos transmite el siguiente telegrama, el primer director de LA ÚLTIMA HORA, nuestro querido amigo D. Baltasar Champseaur:

«La Laguna.—José Tous.—Felicítote por larga próspera vida LA ÚLTIMA HORA, sintiendo no poder corresponder invitación recibida con gran retraso; saludo a todos, Baltasar Champseaur.»

HIGIENE PUBLICA

DE AYER A HOY

En los 25 años transcurridos, el saneamiento de las poblaciones en general y el de Palma en particular, se ha ido desarrollando progresivamente y hasta de una manera tan sorprendente que nadie ha sido capaz a detener la corriente impetuosa de la Ciencia Higiénica, la que, cual gigantesco alud, todo lo ha arrasado y socavado revolucionariamente hasta sus más profundos cimientos. Ha vigilado con sumo cuidado desde el modesto oficio callejero hasta la más grandiosa industria; desde el niño recién nacido, que tantos y solícitos cuidados maternales necesita, hasta las colectividades y grandes masas de tropa; desde la más insignificante aldea hasta los más populosos centros de población; y, en fin, todo lo existente en el mundo ha sido invadido por la piqueta demolidora de la Higiene dando nobles consejos, advirtiendo muchos defectos existentes y señalando prevenciones adecuadas contra los peligros, cuyas prudentes y sabias medidas llevadas al terreno práctico proclaman la utilidad inmensa que el individuo, la familia y la sociedad pueden reportar del ejercicio regular y metódico de las virtudes que son la base de los cánones que constituyen la Higiene privada y pública.

Uno ha sido siempre el objetivo de la Higiene: aumentar, perfeccionar y prolongar la vida del hombre, con el exclusivo fin de que todos nuestros semejantes puedan en este mundo realizar mejor las altas misiones que nuestro Criador en sus inexcrutables designios les tiene señalados; y bajo este concepto, la Higiene no afecta en sus consejos a un individuo sólo, sino que siempre van dirigidos sus decálogos a la generalidad, y lejos pues de ser sus enseñanzas y constituir sus mandatos una tiranía—como por muchos se afirma—resultan prácticamente ser, jamás una violencia al libre albedrío o una amenaza a la libérrima ciudadanía, sino una obra altruista y en alto grado bienhechora y que a todos por igual interesa.

Cuarenta años atrás los estudios de la Higiene eran mirados y tenidos en el mundo entero con cierto desdén, como una serie de enseñanzas empíricas, de reglas triviales y sin importancia práctica; empero, ante los triunfos cotidianos y progresivos logrados desde aquella fecha hasta nuestros días mediante las prácticas higiénicas, han hecho cambiar el primitivo juicio y son en la actualidad ya tenidos y apreciados sus consejos como leyes claras y terminantes que están basadas en las ciencias positivas y morales en sus más acreditadas afirmaciones y en el proverbio vulgar, no pocas veces olvidado, de que es mucho más plausible el evitar e impedir los males y accidentes de todas clases que no curarlos o hacerlos desaparecer una vez que se hayan presentado.

La salud se dice ser el supremo bien, y así se pregona mundialmente y en general cuando ella es espléndida y se goza siendo rebosante; empero, ¡cuán pocas son las familias que se rodean de las atenciones y cuidados necesarios para que este supremo beneficio no se perturba y sea en todos momentos el conveniente y adecuado para que podamos con el trabajo ganarnos el pan cotidiano que Dios nos impuso fuera con el sudor de nuestro rostro!

Si nos acordáramos siempre de Santa Bárbara, ciertamente que no se iría repitiendo por nadie que Palma y Mallorca vive todavía bajo el punto de vista de la Higiene y de su salubridad, en un atraso relativo, debido se afirma a la vida lánguida de sus Corporaciones municipales, a la falta de reputaciones higiénicas serias y autorizadas en los altos destinos de inspección y consejo, y, en fin, al abandono de las prácticas y reformas que por su valía y prestigio se imponen a los individuos más apáticos, aun cuando tienen por sabido que los preceptos higiénicos y sus prácticas son una manifestación agradabilísima de libertad y sabiduría, donde no se encuentra más que la derrota evidente y plena de la ignorancia, que siempre lleva en pos y tiene por término y final ineludible la enfermedad y la decadencia de nuestra propia raza.

El triunfo de la Higiene en nuestra ciudad durante los veinte y cinco años de existencia que lleva LA ÚLTIMA HORA, ha sido bien evidente y se ha traducido en una disminución notabilísima de las causas que desarrollaban la morbosidad y su mortalidad. Sólo por haber hecho desaparecer muchos focos de infección: por haber logrado el

derribo del cercado amurallado que nos aprisionaba y la desaparición de muchos vicios de construcción que algunas casas ofrecían y muchas otras conllevan todavía; por poseer un mayor caudal de agua, con la compra de la Fuente de la Villa; por la mayor abundancia de aire, luz y sol que reciben las construcciones modernas; por el cerrito de illetas y de algunas otras que esperan el turno municipal; por la alineación y mayor anchura de algunas calles; y, en fin, por las modificaciones que la vida externa e interna de nuestra población va recibiendo y desterrando sus anacronismos y modificando ese suelo y subsuelo que es causa de tantas perturbaciones que necesitan ser eliminadas prontamente del organismo palmesano mediante la construcción nueva de un sistema de canalización subterránea para la conducción de las aguas potables y eliminación de las aguas sucias con el fin de que sostengan en toda su integridad la salubridad en nuestra urbe y que nos permitan vivir, trabajar y satisfacer las aspiraciones que una recta moral aconseja y la Higiene siempre aplaude.

La idea expresiva de la significación que encierran los estudios higiénicos, la importancia social e individual indiscutiblemente aceptada y las conclusiones prácticas de saneamiento de las poblaciones que ya hoy la Higiene tiene logrados, hacen esperanzarnos y dan una convicción íntima de que en breves años podrá admirar el visitante la Palma del porvenir, soñada y explicada en los más mínimos detalles de construcciones futuras, por compañeros que en vida fueron esclarecidos hijos de Palma.

Si todos los conciudadanos, desde los de más elevada alcurnia hasta los de la más humilde posición, se preocuparan más hondamente en inculcar y practicar las máximas sencillas de la Higiene que, al fin, son las de una verdadera educación individual y social, los individuos, las familias y la sociedad palmesana gozarán positivamente de un más vasto campo de solubridad del que ya hoy nos ofrece nuestra amada Roqueta.

Laboremos todos hasta el logro completo de tan laudable fin. LA ÚLTIMA HORA continuará en el futuro aportando su grano de arena a igual que ha venido haciendo desde su aparición en el mundo periodístico, y tributando siempre un aplauso a cuantas personas con su saber contribuyan a que los habitantes de Palma y los de su provincia obtengan un grado mayor de felicidad y bienestar, como es el que resulta de la conservación de la salud.

Jaime Font y Monteros.

ECOS

HACE VEINTICINCO AÑOS...

Hace veinticinco años, que el que hilvana estas líneas estaba en la redacción de «El Noticiero Balear», desde cuyas columnas dió la primera noticia de que aparecía LA ÚLTIMA HORA, diario que nació casi espontáneamente, pues que en su lugar debía salir un periódico escrito en mallorquín y cuya dirección debía correr a cargo del literato y poeta, Mateo Obrador.

Hace veinticinco años, que los escasos periodistas de aquel entonces, esperábamos con ansiedad la publicación de aquel diario, que según se dijo, venía con moldes nuevos... Veinticinco años hace, que de un modesto taller instalado en la calle de la Luz, salió el primer número de este diario: fué de un tamaño reducido, como el de una revista, pero que al cabo de un mes, ya tomó más dimensiones, y siempre fué en aumento, hasta que la escasez de papel, como a los restantes diarios locales, le ha hecho reducir el tamaño...

Hace veinticinco años... y parece que fué ayer. Casi todos los diarios que se publicaban, y los que desde aquel entonces aparecieron que fueron muchos, han ido acabando su vida, vida de luchas y sinsabores, de alegrías y de pesares. El embate periodístico azotó a todos, habiendo solo quedado algunos...

De los periodistas de hace veinticinco años quedamos muy pocos. Los unos se han ido fuera de Mallorca, varios han fallecido, otros abandonaron la profesión. A todos recordamos con cariño. La renovación penetró en la prensa y nuevos compañeros han venido y nuevos vendrán a ocupar nuestros puestos. Es la vida, que se manifiesta, la vida que sigue su curso...

Stop.

DE LA GUERRA

El torpedeo del «Luís»

Ha sido torpedeado por un submarino alemán, como es sabido, un buque que viajaba con carácter oficial, por cuenta del Gobierno español, para atender al aprovisionamiento y servicio de España.

Por vez primera se ha dado este caso. Entre los numerosos atentados que ha sufrido la Marina mercante española, no se había tenido que lamentar ninguno que revisiera un carácter de tan extraordinaria gravedad como el torpedeo del «Luís».

El «Luís» navegaba por orden del Go-

bierno español, con una misión tan sagrada cual la que pudiese cumplir un acorazado.

¿Qué hará el Gobierno ante este nuevo caso? Caso nuevo llamamos al torpedeo en el Canal de San Jorge, que, destruyendo uno de nuestros transportes, ha costado la vida a tres españoles, oscuros soldados del deber, que sólo cumplían órdenes recibidas por la autoridad de la patria.

En España se olvida todo pronto; se han olvidado las numerosas víctimas causadas por esa guerra implacable, dura, cruel, que nos ha declarado Alemania en pago de nuestro comportamiento.

Se olvidan las víctimas, las injurias y los daños, y no se adopta una medida enérgica que ponga a salvo los intereses de España, que garantice la vida de nuestros marinos, que nos libre del bloqueo, que nos preserve de la miseria.

La casa armadora ha elevado el siguiente escrito:

«Excelentísimo señor presidente Consejo Ministros.—Madrid.—Pendiente aún nuestra reclamación por el torpedeo de nuestros vapores Guadalupe y Arpillao, destruido éste viajando en lastre entre puertos españoles, recibimos la triste noticia de haber sido torpedeado por un submarino alemán, a la entrada del Canal de Bristol, nuestro vapor Luis, de 6.000 toneladas, en viaje a Inglaterra, requisado por el Gobierno para transportar frutas y otros productos a flete de tasa y para conducir un cargamento de carbón a precio reducido, con destino a la Compañía de Ferrocarriles del Norte de España. Lo más grave de la noticia es que han perecido, víctimas del atentado, tres de los tripulantes del Luis.

Ninguna de las pérdidas sufridas en la flota de esta casa nos ha afectado tan profundamente como esta, que añade a la iniquidad del crimen al agravio de haber asesinado a tres marinos en servicio oficial del Estado español. Esperamos que el Gobierno, por la dignidad de su alta representación, hará lo necesario para que este atentado no quede impune, evitando a España las consecuencias del bloqueo ilegal a que de otro modo queda sometida.

Por nuestra parte, reiteramos el ofrecimiento de entregar al Gobierno el importe del seguro del «Luis», en garantía del buque perteneciente a la flota pirata guardada en nuestros puertos, que el Gobierno quiera cadernos en sustitución de la unidad perdida.

—José Talla.—15 abril 1918.

Esperamos la contestación o resolución del Gobierno.

(De El Ejército y Armada).

El proceso Humbert

París 27.—El teniente Jousselein, vuelto a interrogar al senador detenido M. Humbert, sobre el asunto de los mercados de América, afirmó no haber efectuado ninguna operación sin orden del ministro de la Guerra. Habiendo celebrado un redactor de la Agencia Radio una entrevista con el exministro de Marina sobre las acciones de Humbert, declaró éste que actualmente ante la justicia no cree posible hacer revelaciones públicas sobre el asunto, cuya instrucción sigue su curso. Si el relator cree debe oírme dará explicaciones que guardo ahora para mí.

Asamblea anti-imperialista en Berna.

Lyon 27.—El lunes, 22 del corriente tuvo lugar en Berna una gran asamblea, en la que participaron representantes de varias regiones de Suiza. El Comité, nombrado por una reunión, le sometió las bases de un programa que fué aprobado después de una discusión. Fué constituido un comité director de nueve miembros.

Entre las bases adoptadas por la nueva asociación, conviene citar que, en política internacional, seguía por los acontecimientos exteriores motivados por la guerra actual y pone dos puntos de vista diferentes. Basándose sobre los principios democráticos, la unión se declara en favor de la concepción moderna y combate las leyes y las tendencias que influyen sobre la opinión pública en favor de la potencia imperialista que considera como un peligro para la independencia de la patria.

El paso de los alemanes por Holanda

Londres.—Según el corresponsal del Times, en La Haya, Holanda cede a las peticiones de Alemania relativas al ferrocarril de línea directa entre Dusseldorf y Amberes con la condición de que en el trayecto del Limburgo holandés no se hará ningún transporte militar. Continúan las negociaciones sobre la arena, pero parece que Alemania ha pedido mucho con objeto de conseguir lo poco.

La situación de Vladivostok

París 28.—Moscú.—Según una comunicación de Vladivostok, la situación en el Extremo Oriente no ha sufrido cambio alguno. Los japoneses se limitan a realizar el servicio de patrullas en los barrios japoneses.

Probable reparto de Alsacia y Lorena.

Zurich.—La «Gaceta de Constanza» anuncia que la comisión principal del Reichstag se ocupará próximamente, en sesión secreta, del porvenir de Alsacia y Lorena. Según el «Diario de Stuttgart» continúan las negociaciones entre los Estados confederados sobre el asunto.

Parece ya decidido en principio la repartición de las dos provincias entre Baviera y Prusia.

Juan Ramonell (Médico oculista)

Consulta de 10 a 12 y de 3 a 4 tarde.—Para los pobres, de 8 a 9
Plaza Palou y Coll, 13, 1.º, (Banch de S' Oli)

Sebastián Cladera Barceló

Doctor en Medicina y Cirujía
ODONTÓLOGO (DENTISTA)—Especialista Boca y Estómago
UNION 44, PRINCIPAL, PALMA

Dr. Lobisch

Médico especialista en
ENFERMEDADES DE LA PIEL
Antes ayudante, médico y jefe interino,
(durante 3 años) del ambulatorio para enfer-
dades de la piel del Instituto Medicinal
clínico de la Real Universidad de Munich
(Alemania);
CALLE SAN MIGUEL, 157 principal
frente a la iglesia de Santa Catalina de Sena
CONSULTA de 8—1 y de 4—5

ALABERN y C.ª

participan a su distinguida clientela y al público en ge-
neral, el recibo de las más altas novedades en PAÑE-
RIA, CAMISERIA y demás secciones.
Inmenso surtido en géneros propios para **Sastrería**.
GÉNEROS DE PUNTO **SOMBREROS**

INFORMACION

La fiesta del trabajo

Con objeto de que nuestros operarios pdean celebrar mañana la festividad del día, tendremos cerrados nuestros talleres y no publicaremos periódico, al igual que nuestros colegas locales.

Para compensar a nuestros lectores hoy publicamos número completo, igual que lo publicaremos el próximo jueves.

Las comunicaciones marítimas de Baleares—Proyectos de La Trasmediterránea.

Esta mañana hemos tenido ocasión de hablar con el director de la Isla Marítima D. Antonio Ferragut, el cual acaba de llegar de Barcelona en donde celebró diversas entrevistas con el Sr. Domine y la Junta de la Trasmediterránea tratándose de las comunicaciones de Baleares.

Nos dijo el Sr. Ferragut que la citada compañía se halla animada de los mejores deseos para que Baleares no resulte perjudicada en sus comunicaciones y que bajo esta base se harán todas las combinaciones de servicio.

Ahora, mientras dure la guerra, se limitará la compañía a sostener las líneas más indispensables, cubriendo todos los servicios y elaborando y preparando el gran plan de comunicaciones que tiene en proyecto para cuando se termine la guerra.

Por de pronto el Sr. Ferragut nos aseguró que el servicio de la línea del rápido, miércoles y domingo no será modificado en absoluto, y que el vapor *Jaime I* no dejará nunca de prestar este servicio, pues dicho buque será dedicado única y exclusivamente al pasaje de Palma para Barcelona y viceversa.

Este buque como el *Jaime II* y el *Mallorca* son barcos especiales, contruidos para las comodidades de nuestros pasajeros, y por esto opina el Sr. Ferragut que son los que deben servir nuestras comunicaciones.

Dentro de muy pocos días es probable que sufrirá alguna modificación la línea de Ibiza y Valencia la cual se enlazará con Mahón, con lo cual se facilitaría el servicio.

El proyecto, según el Sr. Ferragut, es que el vapor *Rey Jaime II* haga la línea Mahón-Palma-Ibiza-Valencia y viceversa, servicio ya acordado y que pronto se pondrá en práctica.

Otro proyecto que tiene la Trasmediterránea y que ahora está en estudio es prolongar la expedición Palma-Barcelona del viernes, y convertirla en una expedición semanal que abarcará, Palma-Barcelona-Alicante-Almería-Melilla-Ceuta-Málaga y viceversa.

El objeto de esta línea representaría una ventaja para el comercio puesto que desde Palma podrían remitirse directamente mercancías a todos aquellos puertos, evitándose así los gastos de transbordo.

Ahora bien, esta ventaja llevaría consigo un perjuicio o mejor diremos una pequeña molestia para el pasaje. Es esta que ahora el buque que hace el servicio del viernes es el *Mallorca* vapor lujoso y cómodo, y que entonces tendría que ser sustituido por otro buque de la *Tras*, menos cómodo para el pasaje pero de más tonelaje para carga que es lo que se necesita en este viaje.

La ventaja para el comercio, sería un pequeño inconveniente para los pocos pasajeros que viajan en el único vapor ordinario que ahora queda, y este pro y este contra es lo que está pesando y estudiando la compañía antes de decidirse a la implantación de este servicio.

La *Trasmediterránea* actualmente construye en sus astilleros de Valencia 9 buques de hierro de 5000 toneladas y tiene el propósito de ver si en Palma podrá también montar un astillero para construir buques de 3000 toneladas.

Los talleres de Palma serán también debidamente ampliados y en ellos se trabajará como elementos auxiliares de los grandes talleres de Barcelona y Valencia.

Para cuando termine la guerra se ampliarán todas las líneas y se cuidará especialmente una: Marsella-Palma-Angel, a la cual se destinará el vapor *Mallorca*.

El ferrocarril de Andraig

El diputado a Cortes D. Fernando Weyler, ha enviado una carta al Presidente de la Diputación señor Alemany comunicándole que se había publicado el concurso del ferrocarril estratégico de Palma a Andraig.

Notas del puerto

A las doce y media, ha salido para Ibiza y Valencia el vapor *Mallorca*.

—A la hora de itinerario, ha llegado de Ciudadela el vapor de este nombre.

—Tiene su cargamento de carbón a bordo y queda a disposición de salida el pallebot *Faguet Ciudadelano*.

—Esta mañana quedaban arborados los tres palos al nuevo pallebot *Malaguín*.

—Bien de mañana han llegado al puerto varios barcos *correntes del bot*, con importantes partidas de pescado variado.

—Al intentar saltar dentro de una chalana, ha caído al agua, esta mañana en el *Molle*, un chico de unos doce años.

La circunstancia de haberse enredado los pies con una cuerda, ha hecho que por unos momentos estuviera imposibilitado de nadar, corriendo inminente peligro de ahogarse.

Apercibidos del hecho unos pescadores,

se han tirado al agua, salvando en esta forma al citado joven de la comprometida situación en que se hallaba.

—De Barcelona, es esperado mañana el vapor *Rey Jaime I*.

Comida íntima

Anoche en el Restaurant «Alhambra» fué obsequiado con una comida íntima por sus compañeros, el joven e ilustrado empleado de Correos don Antonio Coll, que había asistido como Delegado de las carteras urbanas de Palma de Mallorca a la Asamblea celebrada ultimamente en Barcelona.

Asistieron a la misma en comisión algunos oficiales de esta Administración y varios carteros rurales.

Durante todo el acto reinó la más franca y cordial alegría, brindándose por los triunfos morales alcanzados ya, y para que no se dejen esperar los materiales que indudablemente han de llegar pronto, gracias a la inquebrantable unión y entusiasmo que reina entre todos los empleados de España, sin excepción de categorías.

El Alcalde a nuestros representantes en Cortes.

El Alcalde de Palma don Pedro Martínez Rosich, interpretando de una manera digna el acuerdo del Excmo. Ayuntamiento en la sesión de ayer, ha dirigido la siguiente carta a nuestros representantes en Cortes, cuyo contenido al mismo tiempo que se agradece a dichos representantes el interés que han tenido para que el Estado atienda a las necesidades de esta provincia, se lamenta con razón de la poca equidad, con que el Gobierno ha correspondido a las necesidades de esta provincia, tan digna como las otras.

Dice así el citado documento:
«Por acuerdo de este Excmo. Ayuntamiento, que gustoso me honro en cumplimentar, transmito a V. E. las más cumplidas gracias por su esfuerzo, al que han contribuido la mayoría de los dignísimos representantes con que cuenta Mallorca en esas Cámaras legislativas para que la Dirección de Obras Públicas destinase a esta isla alguna cantidad con que mitigar la angustiosa situación de la clase obrera a cuenta de la importante suma de pesetas 885.763'66, dedicadas al arreglo y terminación de veinte y tres carreteras de esta provincia que ya tiene el Estado acordadas, pendiente su actual aplicación de algunos trámites burocráticos, que si bien legales, son susceptibles de abreviación, si los que han de resolverlos se inspirasen en los impulsos de una buena voluntad en favor nuestro.

Tal esfuerzo ha cristalizado en enviarnos la cantidad de 25.000 pesetas, y esta Alcaldía que profesa fervoroso culto a la verdad y a la noble franqueza, no debe ocultar a sus dignísimos representantes en Cortes, la penosa impresión que ha causado a este ilustre Cabildo municipal, la mísera largueza con que esa Dirección de Obras Públicas ha correspondido a su justísima demanda tan asiduamente apoyada por la valiosa intervención de V. E.

De poco servirá la exigua cantidad con que se nos favorece, dada la importancia y crítica situación que a traesamos para resolverla satisfactoriamente, y atento el Ayuntamiento a lo que demandan las exigencias precarias de la clase obrera, que solicita trabajo ya que no limosna, acude de nuevo a sus dignos y celosos defensores los señores Senadores y Diputados de la Isla, para que se sirvan reiterar su demanda a esa mentada Dirección a fin de que se sirva reconsiderar nuestra petición y se nos acuerde sin tanto regateo, alguna importante cantidad que esté en relación con aquella suma indicada, para subvenir a los fines indicados.

Y como en V. E. tiene este Ayuntamiento depositada plena confianza dado el interés que por Mallorca nos tiene siempre demostrado, acude de nuevo esta Alcaldía a su respetable persona, rogándole respetuosamente que mueva su legítima influencia para que sea atendida cumplidamente nuestra demanda.—Se reitera este Alcalde de V. E. muy humilde servidor y L. B. L. M.—Dios lo guarde muchos años.—El Alcalde de Palma, Pedro Martínez Rosich».

El nuevo Gobernador

Por noticias recibidas en este Gobierno civil, se sabe que el próximo sábado, en el vapor «Rey Jaime I», llegará a Palma, el nuevo gobernador civil señor Ribas Cano. Acompañan al señor gobernador, su distinguida familia.

Cine-Lírico

Ayer se estrenaron los episodios 9.º y 10.º de la película de series *La miscara roja* siendo muy celebrados por el público.

Hoy se proyecta por última vez la película *El proceso Clemenceau* a 10 céntimos entrada general, y 50 céntimos entrada y butaca.

El sábado se inaugurará la temporada de variedades debutando la pareja de bailes aristocráticos *Arguelles Rosita Dory* y la canzonetista Mercedes Serós que con tantas simpatías cuenta en Palma.

Serrín de madera

Se expende a 1'25 pesetas los 40 kilogramos en los Almacenes de Cayetano Segura y Compañía (Ensanche).

Notas del Carnet

DE VIAJE

A bordo del vapor-correo de Barcelona llegó ayer procedente de París el joven Doctor en Medicina de Montevideo D. Enrique Claveaux, acompañado de su distinguida y bella esposa.

El señor Claveaux pasará una larga temporada en Mallorca.

Reciba el joven Doctor y su señora esposa, nuestro saludo de bienvenida, deseándole, que su estancia en esta isla les sea grata y agradable.

NECROLÓGICA

Ha fallecido en Ibiza, la distinguida señora doña Catalina Prats, esposa de don Zoilo Bonet y madre política de nuestros amigos don Juan Ticolat dentista, don Miguel Riquel y don Gabriel Sorá.

El acto del entierro, se vió sumamente concurrido, quedando demostrado una vez más la simpatías que supo grangearse en vida la finada.

Reciba su desconsolado esposo e hijos la más viva expresión de nuestro pésame.

BODA

El sábado último en la parroquial iglesia de La Puebla, contrajo matrimonio la bella y distinguida señorita Florentina Comas Cladera, con el médico primero de la Armada don Jaime Malberti Marroig.

Bendijo la unión el Rdo. don Gabriel Pujol, Cura-Párroco de aquella villa.

Fueron padrinos por parte de la novia, su hermano el médico oculista don Jaime Comas y su tío el propietario don Francisco Planes Poquet y por parte del novio, su hermano don Guillermo, empleado de la Junta de Obras del Puerto y el doctor don Julián Alvarez.

Terminada la ceremonia, los desposados se trasladaron al «Mal Pas» donde pasarán su luna de miel que les desesemos eterna.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

Santos.—Felipe y Santiago apóstoles.
Cuarenta Horas.—Empiezan en la Concepción en honor del Santo Cristo del Nogal.

Exposición a las seis y media; a las diez Misa mayor cantada por la Rda. Comunidad.

Por la tarde a las seis y media Rosario, Mes de María, Triduo con sermón por el reverendo D. José Auba, Economo de Santa Eulalia, Adoración de las cinco ligas de Nuestro Señor Jesucristo y reserva de Su Divina Majestad.

Obras funciones.—En las Reparadoras, segundo día de Triduo en obsequio de la Inmaculada Virgen María Reparadora.

A las siete exposición del Santísimo y misa conventual; a las once misa con motetes y acompañamiento de órgano.

Por la tarde a las seis y media, estación, Rosario, oraciones del Triduo, sermón por el Rdo. D. Juan Pascual, Letanía cantada, bendición y reserva de S. D. M.

Visita a la Corte de María.—A Nuestra Señora del Amor Hermoso en San Cayetano. (Privilegiada.)

EL TIEMPO

Día 30 de Abril a las 8 de la mañana

Las observaciones anotadas en la Estación Meteorológica de Palma, son las siguientes:
Barómetro, 751 mm.; Termómetro a las 9 m., 14.º C.; Máxima al sol, 23.º; Máxima a la sombra, 19.º; Mínima a cubierto, 11.º; Mínima a descubierta, 9.º; Temperatura media de ayer, 15.º; Temperatura media correspondiente al mes, 15.º; Ascenso del barómetro en 24 horas, 0 m.

Gran triunfo de la Moto INDIAN

Nuestro amigo el conocido sportman D. José Bisquera representante exclusivo en Baleares de la tan acreditadísima moto INDIAN, nos participa según telegrama que ha recibido, haber ganado dicha marca las tan refididas carreras Peña Rhin, celebradas el 28 de Abril último circuito, bajo Panadés (Sijes), el primer premio categoría libre, primero de regularidad y primero y segundo sidecars, por lo que felicitamos a todos los poseedores de dicha marca.

AVISO IMPORTANTE

La Comisión nombrada por los interesados en activar la liquidación del Sindicato de Riegos, para que gestione, entre otros fines, que antes de aprobarse el reparto del capital social, se exhiban por los señores liquidadores las cuentas y antecedentes que en conjunto constituyen las operaciones de liquidación, convoca a todos los que se crean con derecho a participar de dicho reparto a una reunión que se celebrará el próximo jueves, día 2 de Mayo en el local Unión Industrial—Borne—a las siete de la tarde.—La Comisión.

PLANCHADO ALEMÁN

(Casa Española)

Central: Calle de San Magín, 120
Participa a su numerosa clientela y al público en general, que ha establecido una nueva Sucursal en la calle de San Bartolomé, número 14 y Jaime II, número 23, (Mercería).

Galera de 4 asientos

Se vende. Informes, Centro de Anuncios.

Santa Pastoral visita en Campos del Puerto

Dr. Director de LA ULTIMA HORA.

Día 24 del actual, con el tren de la tarde, llegó a ésta de Campos del Puerto, el Ilustrísimo señor Obispo Dr. D. Rigoberto Domenech; acompañado de los señores Bonet y Frau, capellán de honor y secretario de visita.

Adornos

La recepción fué muy solemne y entusiasta. Desde la salida de la Estación hasta la Iglesia y Rectoría, las calles estaban adornadas de verdes pinos; a la entrada de la población, se había levantado elegante cuan artístico arco adornando el centro al escudo de la villa, con la bella inscripción *El Ayuntamiento a su Prelado*, terminando con hermosa cruz y tremolando a ambos lados, dos grandes banderas de colores nacionales.

El portal mayor de la iglesia estaba adornado con vistoso y esbelto arco, campeando en el centro la inscripción, *Visitat Pastor Gregem Summ*: (de Exequiel).

Llegada

Las autoridades, el Ayuntamiento, clero y distinguidas personalidades, al son de animado pasodoble amenizado por La Camponesse dirigida por el M. D. Baltazar Moyá, se dirigieron a la Estación, donde se había adelantado el pueblo, ocupando todo el andén y la plaza para recibir a su amado Pastor.

A la llegada, es recibido por las autoridades al son de la marcha de los Infantes por la expresada banda.

Al salir, en el portal de la Estación, cantó el coro mariano, acompañado de su banda, la bien venida, música del P. Cardell, filipense.

Acompañado de las autoridades y de inmenso gentío, llega a la iglesia, donde es recibido bajo palio. Segun el ceremonial, cantó el clero, el *Sacerdos*, besa de matos de Párroco, vestido con pluvial, el Crucifijo, dirigiéndose al altar mayor, se canta el *Te Deum*.

Revestido de pontifical sube al púlpito y dirigió la palabra al numerosísimo auditorio que llenaba por completo el templo. Cantóse solemne responso por los difuntos, visitó el sacario y dió la bendición con el Santísimo. Visitó después la pila bautismal.

Al salir de la iglesia, es acompañado por las autoridades, Ayuntamiento, clero y distinguidas personalidades o la Rectoría, donde se sirvió espléndido refresco.

Entrada la noche, asistió al rezo del Rosario en la iglesia.

—El día 25, a las siete, celebró misa de Comunión general, asistiendo a recibir a Jesús Sacramentado, las autoridades, Ayuntamiento, y numerosísimos hombres y mujeres por Jespacio de una hora, siendo asistido por el Párroco.

A las diez, administró el Sacramento de la confirmación a 397 niños, asistiendo de padrinos el señor Alcalde don Guillermo Bannaser y el señor Juez municipal don Miguel Poció. Por la tarde administró la Confirmación a 422 niñas asistiendo de madrinas las señoras del Alcalde doña Ana Vanrell y de la del primer teniente, doña Antonia Mulet.

A las siete y media, asistió a la velada literaria musical en la Congregación Mariana, siendo muy aplaudidos todos los números, tanto la parte literaria, como la musical, dirigida por nuestro inteligente Párroco.

El Prelado la dirigió palabra a los Congregantes, animándoles y felicitándoles por el obsequio que le tributaban.

Día 26, después de la misa, entró en la Sacristía, visitó las reliquias, alhajas, cálices, ropas, biblioteca parroquial, música y después los altares de todas las capillas.

A las nueve visitó el convento de San Francisco de Paula, las escuelas nacionales y el convento de religiosas Franciscanas.

Por la tarde, visitó el convento de las religiosas de los Sagrados Corazones.

Por la noche la banda «La Camponesse» obsequió al amado Prelado, con una brillante serenata, ejecutando el escogido programa: 1.º Paso doble con cornetas; 2.º Sinfonía Bella Rosa, 3.º Fantasia de la ópera «La Africa» 4.º Fantasia de la Maruxa; 5.º Gran Jota La Riojánica, 6.º Paso doble Viva Quijón.

Terminada el Director señor Moyá y tras él todos los músicos entraron a besar el anillo pastoral; siendo obsequiados por el señor Rector con exquisito refresco.

Día 27, por la mañana, con el carruaje de don Cosme Oliver, visitó el antiguo Oratorio de San Blas, y el de San Juan de la «Fort Santa»; acompañábale el señor Párroco, el señor Alcalde y el señor propietario del balneario, el expresado señor Oliver visitando el establecimiento, con todas sus dependencias, el hospicio, etc. quedando muy satisfecho de la expedición.

Por la tarde con el tren de las cinco, fué acompañado por las autoridades, el Ayuntamiento, el Clero, distinguidas personalidades y muchísimo gentío a la estación; presididos de la banda, que con alegre y animado paso-doble entusiasmaba al vecindario para ir a despedir a nuestro bondadoso Prelado, que ha dejado satisfactoria impresión de simpatía y agradecimiento en todo este religioso pueblo.

Al despedirse, ha dado afectuosas gracias de las atenciones y obsequios recibidos.

Después de besado el pastoral anillo por la inmensa multitud de acompañantes, entre aplausos, vitores y al son de la marcha de

los Infantes por la banda, partió el tren para Luchmayor dándonos frecuentemente la bendición.—C.

GACETILLAS

—**Novedades**. El conocido sastrer don Juan Janer, dueño de la sastrería «La Palma» establecida en la calle de la Almudaina, número 4 nos ofrece en atenta circular un nuevo establecimiento de sastrería y taller de confecciones.

Al mismo tiempo nos comunica haber recibido los géneros para la presente temporada.

—**Señalamiento**. Mañana a las diez y media se verá ante esta Audiencia provincial en juicio oral y público la causa instruida en el Juzgado del Distrito de la Catedral de esta ciudad contra Antonio Mayol Barceló acusado del delito de contrabando.

El Abogado del Estado S. Morell sostendrá la acusación y el Letrado Sr. Corbella defenderá al procesado.

—**Cierre de oficinas**. Se hace público que las oficinas de las Sociedades de crédito de esta plaza:

Banco de España, Fomento Agrícola de Mallorca, Crédito Balear, permanecerán cerradas el día 2 de Mayo próximo, fiesta nacional.

—**Títulos**. En la sección de primera enseñanza se han recibido el de Derecho, de don Jaime Mas y Garcia, (de Campos), y el de Medicina de don Miguel Bisbal y Cifre, (de Pollensa), los cuales pueden pasar a recogerlos exhibiendo su cédula personal.

—**Lluvias**. Durante esta madrugada ha caído sobre esta capital un fuerte chubasco. Sobre las diez se ha despejado nuevamente el firmamento.

—**Entregado a sus padres**. Lo ha sido un muchacho que desde hacía varios días se hallaba ausente de su casa.

—**Detenido**. Lo fué anoche, un individuo que se encontró escondido en la azotea de una casa de la calle de Ballester y que había entrado con intención de robar.

El sujeto de referencia, es licenciado de presidio y individuo de pésimos antecedentes.

Intervino en la detención el Inspector de policía, don Ramón Blanco y los agentes, señores, Rullán y Florez.

—**Denunciado**. Lo ha sido, al Juzgado un individuo llamado *Manolas 2.º* por maltrato de palabra y obra a una mujer.

—**Multado**. Lo ha sido, en 75 pesetas un individuo de malos antecedentes.

—**Mendigos emborrachados**. Lo ha sido con destino a Valencia, varios de ellos que impregnaban la caridad pública por estas calles.

—**Amonestada**. Lo ha sido una mujer de mal vivir de la calle del Pino, por cometer actos inmorales en la vía pública.

— El exceso de trabajo y la sobre actividad que invertimos en las luchas modernas nos obligan a gastar más fluido nervioso del que en realidad podemos desarrollar. Ello engendra una debilidad que al aniquilar nuestro organismo, nos priva de un sueño tranquilo y reparador y de una nutrición feliz. Tamaños estragos se curan radicalmente con el uso del tónico Jarabe de Hipofositos Salud, único aprobado por la Real Academia de Medicina y el único que en sus 28 años de existencia no ha podido substituirse cuando se trata de combatir neurastenia, hipochondria, dolor de cabeza y temblor de piernas. Todo frasco legítimo ostenta con tinta roja las palabras Hipofositos Salud en su etiqueta exterior.

Conversaciones cinematográficas en Barcelona

¿Dónde has estado Purita estos días?
Hace varios días que me empeño en ver «Judex» en el «Salón Cataluña» y me lo imposibilita el gentío que diariamente acude hasta que ayer tomé localidades para pasado mañana, pues para mañana ya están agotadas.
Tiene mucho acierto esta empresa para la adquisición de películas....

No puedo ver a Casimiro, pues me hace gracia la semejanza de su nariz con la de Don Castro y no lo digo por ofenderle....

¿Cómo doctor ha tardado tanto?
No estaba en casa; presenciaba la exhibición de «Judex», es una obra colosal, estaba también el notario don Braulio....

¿Ha dicho V. don Braulio? pues ya podemos esperarle.... vamos que toda Barcelona está presenciando «Judex».

No es extraño el gentío que acude al «Salón Cataluña», pues hay que advertir que la empresa por la nueva misión de «Judex» dicen ha pagado 8.000 Ptas. más que el año pasado.

En Palma ha adquirido la exclusiva de esta importante serie que consta de 12 episodios, la empresa de LA PROYECTOR, para estrenarla el 2 de Mayo.

Sastrería de S. Cosials

Se necesitan Oficiales para trabajar en la misma Sastrería.

Comisión Provincial

En la reunión que ha celebrado hoy han sido tratados los siguientes asuntos. Han asistido los señores Riquer, Alemany, Alzina y Vidal.

Ha sido aprobada el acta de la sesión anterior.

Han sido aprobados los pliegos de reparos, motivados por el examen de las cuentas municipales de varios pueblos.

También ha sido aprobado un dictamen proponiendo se informe al Gobernador que proceda a elevar al Tribunal de Cuentas del Reino, las de fondos municipales de Palma respectivas al año 1912.

Ha sido aprobado otro dictamen proponiendo al Gobernador apruebe las cuentas municipales de Lloseta y Villa Carlos, respectivas al 1911.

Se ha acordado pase a informe del Arquitecto de la Provincia el expediente relativo a la autorización que la Compañía Mallorquina de Electricidad «La Palma de Mallorca» solicita para construir un edificio con destino a Central de energía eléctrica a base de potente maquinaria.

Se ha acordado informar favorablemente el anteproyecto y expediente relativo a ensanche y mejora del Puerto de esta capital.

Se ha acordado reclamar antecedentes con motivo del expediente promovido por un recurso interpuesto por D. Pablo Morey, en alzada de una providencia del Alcalde de San Lorenzo, suspendiendo del cargo de Secretario de aque aquella Corporación.

Se ha acordado informar al señor Gobernador que proceda estimar los expedientes promovidos por los recursos interpuestos por D. Lorenzo Beltrán, en alzada de las providencias de la Alcaldía de Inca, por las que se le impuso varias multas.

Se ha acordado pase a informe del Arquitecto provincial una instancia de D. Antonio Caimari, sobre expropiación de un molino.

Se ha acordado informar al señor Gobernador que proceda desestimar el expediente promovido por una instancia de D. Antonio Colom y otros seis concejales del Ayuntamiento de Buñola, en súplica de que se declare la nulidad de las sesiones celebradas por aquella Corporación durante el mes de enero último.

Se ha acordado reclamar antecedentes relativos al expediente promovido por una instancia de D. Bartolomé Ramón, exsecretario suspenso del Ayuntamiento de San Juan Bautista, solicitando que se declare la nulidad de la sesión celebrada el día 22 de agosto del año último.

Se acordó informar al Gobernador que proceda estimar el recurso promovido por D. Bartolomé Ramón Gotarredona, en alzada de un acuerdo del Ayuntamiento de San Juan Bautista destituyéndole del cargo de Secretario.

Fue aprobado un dictamen proponiendo se abone al señor Administrador de Aduanas la suma de 907'27 pesetas por premio de cobranza del arbitrio provincial sobre exportación.

Fue aprobada la propuesta del Comisario de Guerra para la liquidación de suministros.

Se dió por enterada la Comisión de un oficio del señor Gobernador, trasladando otro del Director General de Prisiones sobre admisión de un alienado en el Manicomio Provincial.

También la Comisión se dió por enterada de un oficio del jefe de la zona de reclutamiento de Ibiza sobre el pago de estancias causadas por mozos en el Hospital Militar de Palma.

Se ha acordado pasara a los Tribunales de Justicia, el oficio del Alcalde de Santanyá dando cuenta del resultado de la liquidación practicada de las cantidades que la Diputación tenía percibidos al que fue comisionado de la Inclusa en aquella villa don Jaime Rigo Vidal.

Como se solicita, se ha acordado contribuir con determinada cantidad para el rancho extraordinario suministrado a los reclusos, con motivo del cumplimiento del Precepto Pascual.

Fue aprobada el acta de la subasta celebrada el día 9 corriente para contratar el suministro de leche, patatas y aceite a los Establecimientos de beneficencia.

Fueron admitidos varios expedientes relativos al ingreso de alienados en el Manicomio provincial.

Fue aprobado y concedió un expediente de prohibimiento.

Ha quedado la Comisión enterada de varias instancias solicitando la admisión de algunos niños, en la Casa de Misericordia.

Ha quedado igualmente enterada de un oficio del director de la Casa de Misericordia, participando que un asilado desea sentar plaza de soldado.

Han sido admitidos varios pliegos presentados al concurso, anunciado para la adquisición de ropas que se necesitan en la Inclusa Provincial.

Ha sido aprobada la cuenta de ingresos y gastos de la Iglesia del Santo Hospital relativa al mes de febrero.

Se ha acordado señalar el día 7 de junio próximo para que tenga lugar la subasta para contratar la ejecución de las obras de un pabellón para mujeres, en el Manicomio de Jesús.

Se ha acordado reclamar antecedentes, en el expediente promovido por un recurso por doña Catalina Llabrés Sabater en alzada de un acuerdo del Ayuntamiento de Establecimientos sobre destrucción de unas obras declaradas fraudulentas.

Se ha acordado informar al Gobernador, que proceda estimar un expediente promovido por una instancia de don Miguel Vicens Salvá y otros dos concejales del Ayuntamiento de Establecimientos, en súplica de que se ordene al Alcalde y secretario de aquella corporación, cumplan estrictamente los deberes que su cargo les impone.

Igualmente se ha acordado informar al Gobernador, que proceda estimar el expediente promovido por un recurso interpuesto por don Juan Salamanca Ramón, en súplica de que se declare la nulidad de los acuerdos tomados por el Ayuntamiento de Establecimientos en 9 de marzo último, sobre enagenación de la del nuevo Cementerio.

Y no habiendo otros asuntos, se levantó la sesión.

TELEGRAMAS

Senado

Madrid 30 (4 m.)

A la hora acostumbrada comenzó la sesión en esta Cámara.

El señor Marqués del Rafal expone la actitud del Gobierno ruso que no reconoce las deudas de aquel Estado, y pregunta las medidas que se adoptarán para evitar que se perjudique a los españoles poseedores de valores rusos.

El señor Dato lee unas notas colectivas que ha enviado el representante de España en las que se declara que actualmente el Gobierno ruso no acepta solución alguna, así es que habrá que reservarse para reclamar enérgicamente en el momento oportuno.

El señor Gómez Ocaña se ocupa de la situación de la clase media, de los aumentos generales a todos los empleados, pidiendo además que se supriman los descuentos.

El señor González Besada reconoce la situación de dicha clase media y dice que la suspensión de los descuentos es una labor árdua que no se puede realizar de una vez. Añade que el Gobierno se ocupa del asunto y lo reflejará en los presupuestos.

El señor Gómez Ocaña rectifica, pidiendo que los aumentos se hagan principalmente para los empleados de poco sueldo.

Comienza el debate sobre la reforma del reglamento de la Cámara, combatiéndola el señor Salvador.

Le contesta el señor Fernández Prida justificando la utilidad.

El señor Maestre pide la creación de una comisión que se ocupe de un modo exclusivo de los asuntos de Marruecos.

El señor Sánchez Toca en nombre de la comisión defiende la reforma, que restituirá a la Cámara el prestigio de que actualmente carece.

Se suspende el debate y se levanta la sesión.

Congreso

Madrid 29 (9 n.)

La sesión del Congreso de esta tarde estuvo presidida por el señor Villanueva.

El señor Romeo anunció que desde mañana pedirá que se cuente el número de diputados.

El señor Lacierva jura el cargo. Los señores Villanueva y Pidal pronuncian frases necrológicas a la memoria del señor Cobian. Se hizo constar en acta el duelo de la cámara por dicho fallecimiento.

El señor Labrada pide que se conceda a los pequeños fabricantes de harinas de Valencia el pago a 90 días.

El señor Ventosa expone las dificultades, que esto ocasionaría. Asegura que los fabricantes encontrarán facilidades en cualquier banco.

El señor Espín pide que se concedan créditos para evitar que se paren las obras en el Arsenal de Cartagena, pues de no concederse quedarían parados miles de obreros.

El señor Pidal dice que los obreros que hay parados pertenecientes a La Constructora, es por falta de materiales. Las obras en el Arsenal no se paralizarán, aunque los créditos van disminuyendo.

El señor Romeo se ocupa del anticipo reintegrable para la prensa. Expone la situación por que atraviesan los periódicos, que impide elevar los sueldos a los periodistas.

Con el aumento del precio de venta de los periódicos a 10 céntimos, los periódicos podrán ir tirando; pero debemos hacer algo para los periodistas para que puedan vivir como antes de la guerra.

Creo que el Gobierno podría descartar los beneficios de anticipos a toda empresa que no diese a sus redactores el sueldo que fijaría el criterio del ministro de Hacienda.

El señor Maura dice que cuando venga el proyecto a la Cámara se discutirá todo, pues el señor Romeo se ha anticipado a la actualidad.

Se entra en la orden del día. El señor Indalecio Prieto defiende el voto en contra de la concesión de crédito para atenciones a los internados beligerantes en España. Señala que nosotros cumplimos estrictamente con la convención de La Haya, mientras que otros estados lo incumplen.

Dice que Alemania podía sostener a sus súbditos con el dinero que emplea en la propaganda periodística.

El señor Dato asegura que estamos obligados a internar a los súbditos beligerantes y socorrerlos hasta la terminación de la guerra. Niega la ingerencia de la Embajada en este asunto. Se lamenta que en estas cuestiones no se usen tonos más templados y discretos. Ya que en estos momentos Europa, arde en terrible lucha, todos debemos sentir gran respeto a la piedad de todos.

El señor Indalecio Prieto censura que oficialmente se autorizara a la Embajada alemana para usar la radiotelegrafía que quizá ha servido para transmitir las características de algún barco torpedeado.

El señor Dato dice que se autorizó de acuerdo con todas las naciones, dándonos garantías.

Interviene brevemente, apoyando al señor Prieto, el señor Castrovido.

El señor Dato insiste en decir que desde España no deben salir rencores contra ninguno de los beligerantes. Nuestra patria desea mantenerse alejada del conflicto. (Aplausos).

El señor Azzatti pide que se traigan los expedientes de indemnización a las víctimas de los torpedeamientos.

El señor Dato ofrece traerlos a la Cámara. Sigue el debate sobre la reforma del reglamento de la Cámara.

El señor García se lamenta de la ausencia en la Cámara de las grandes figuras parlamentarias, así es que como el Parlamento está incompleto, cree que es inoportuna la reforma.

Le contesta el señor Silió.

Se suspende el debate y se levanta la sesión.

La Política

El señor la Cierva y los periodistas

Madrid 30 (4 m.)

En el Congreso muchos Diputados y periodistas felicitaron al señor la Cierva por su restablecimiento.

El señor la Cierva dijo: Estoy bien, aunque faltó poco para que Vds. me mandaran a Leganés, pero continué con fuerzas para recluir en Leganés a mas de cuatro, sin ir yo.

De política nada sé. Mi bufete es mi deber, pues no tengo nómina.

Dijo que ignoraba si intervendría en el debate político.

Tampoco sabía si se le designaría para presidir la Comisión de reformas militares.

Consejo de Ministros

Madrid 29 (9 n.)

El Consejo de Ministros celebrado dedicó su atención preferente a la cuestión del aceite, pues a pesar de la cosecha y del stok que había anterior, solo al anuncio de que se autorizaría la exportación, se ha elevado el precio.

El Gobierno está dispuesto a acabar con los manejos de los acaparadores e impedir que se pueda exportar sin previa garantía de que habrá demasía en el mercado.

El Sr. González Besada habló de las reformas que prepara en el personal de Hacienda. Dijo que reorganizará las plantillas y se aumentarán los haberes de los empleados.

El Sr. González Besada enviará a los Ministros copia de las reformas para que las vayan estudiando.

También el Consejo cambió impresiones acerca de la actitud de los elementos obreros y de las manifestaciones que se celebrarán en 1.º de mayo.

Ecos varios

TORRENTA

Madrid 30 (11 m.)

Alicante.—Se ha desencadenado una furiosísima tormenta. Una chispa cayó en la casa obrera atravesando varias viviendas.

Algunos vecinos han sido curados de síntomas de fiebre que presentaban.

70 TERREMOTOS

Granada.—En la estación de La Cartuja comunica que desde anteaer se han registrado setenta terremotos.

La mayoría de ellos fueron muy débiles. Los de ayer no han sido perceptibles.

Ha cesado la alarma. El epicentro se halla a 13 kilómetros de Granada, entre Lachar y Santa Fé.

Alojamiento de tropas

Almería.—Se ha acordado ofrecer al Gobierno terrenos para el alojamiento de tropas en esta capital, que carece de ellas.

Una comisión marchará a Madrid para entregar un mensaje al señor Maura para interesar este asunto acerca del Ministro de la Guerra.

ENVIO DE CARBÓN

Valladolid.—Los obreros metalúrgicos han duplicado a las autoridades que procuren el envío de carbón, pues las fabricas amenazan parar, por agotarse las existencias.

La conquista de Canarias

Las Palmas.—Se ha celebrado con solemnidad la fiesta cívico religiosa, para la conmemoración de la conquista de las Canarias.

Las tropas cubrieron la carrera de la procesion. Asistió a ésta todo el elemento oficial. La escuadra hizo salvas.

La guerra europea

Comienza la vista de un proceso

Madrid 29 (9 n.)

París.—Ha comenzado la vista del proceso contra Le Bounet Rouge, a cuyo director y redactores se les acusa de estar en inteligencia con el enemigo.

Declararon los redactores y un centenar de testigos. El Consejo de Guerra durará varios días.

El nuevo Zar de Rusia

Madrid 30 (4 m.)

Desde Stokholm dicen al periódico «A. B. C.» que circula el rumor de que ha sido nombrado Zar de Rusia Alexis Nicolae-vitch y regente el gran duque Michel Alejandrovitch.

Añ de que en Petrogrado se han registrado graves motines.

El proceso de «Le bounet-rouge»

Madrid 30 (10'15 m.)

París.—Ayer se celebró la primera audiencia del proceso Le bounet-rouge ante el tercer Consejo de Guerra y bajo la presidencia del Coronel Voyer.

Se leyó la acusación y declaró Duval. Proclamación de un nuevo Zar de Rusia.

Madrid 30 (11'15 m.)

Ginebra.—El diario de Ginebra publica un telegrama remitido el día 28 de Stokholm, en el cual se dice que según un telegrama enviado desde Abo al Alftemblade, circulan rumores en esta ciudad de que el ex heredero del trono de Rusia Alexis Nicolae-vitch ha sido proclamado Zar de Rusia, y el gran duque Miguel Alexandrovitch, regente.

Aun no se ha recibido confirmación de esta noticia.

Poderos dictatoriales

Washington.—El Senado es probable que vote una ley confiriendo al Presidente poderes casi dictatoriales para la reorganización de los diferentes servicios militares, con objeto de acelerar los preparativos de guerra.

Créese que la ley ligeramente modificada, se aprobará por importante mayoría.

La frontera—Función benéfica

San Sebastián.—Anoche se abrió la frontera francesa entrando en España cerca de 500 obreros.

Anoche se celebró una función teatral a beneficio de las familias de los marinos ingleses muertos en la guerra y de los tripulantes del vapor Nuestra Señora del Carmen.

Sigue la lucha violenta

Madrid 30 (11 m.)

Las últimas noticias del frente dicen que sigue violentísima la lucha en Flandes.

Al Norte de Kemel también se lucha encarnizadamente lo mismo que en el pueblo y bosque de Hangard.

El parte oficial francés dice que en el aire hubo cañoneo mútuo y que fueron dispersados a cañonazos varios destacamentos que trataban de atravesar el Oise.

En los Vosgos rechazamos varios golpes de mano. No hay nada que señalar en el resto del frente.

Nuestros aviadores han arrojado 6000 kilos de explosivos en las estaciones y establecimientos de la zona alemana.

Derribamos dos aparatos enemigos. El parte inglés dice que después de un violento cañoneo de las posiciones franco-inglesas, el enemigo atacó desde Meteren hasta Zillebeke en grandes contingentes.

Esta mañana fueron también atacadas las posiciones belgas del Note de Iprés, adquiriendo la lucha gran encarnizamiento en todo el frente aliado.

Los ingleses rechazaron todos los ataques causando grandes bajas al enemigo.

Las posiciones francesas cerca de Scherenerg y el Monte Rojo han sido atacadísimas, rechazando al enemigo y también desalojado de las posiciones en que había logrado penetrar, como también lo fué del frente belga.

Convoy atacado por un submarino

Tortosa.—Esta mañana un submarino atacó un convoy de buques frente a la desembocadura del Ebro, fuera de las aguas jurisdiccionales.

Cerca de mediodía se oyeron 30 cañonazos ignorándose el resultado del ataque.

Las subsistencias

Contrabando de subsistencias

Madrid 30 (11 m.)

La Gaceta publica un Real Decreto declarando que la Comisaría de Abastecimientos es la única autoridad competente para conocer y resolver los recursos de alzada que se formulen en contra de los acuerdos recaídos en asuntos de contrabando y posesión clandestina de subsistencias alimenticias y demás cuestiones derivadas.

Incautación de trigos

El Alcalde señor Silvela ha conferenciado con el señor Ventosa para tratar acerca de la incautación de trigos para Madrid.

El Comisario ofreció al Alcalde que se harán dos incauciones, una en Arévalo y otra en Segovia, en donde se ha descubierto importantes cantidades de trigo.

Multas

El Gobernador de Madrid ha impuesto multas a todos los Alcaldes de la provincia que no hayan enviado las relaciones juradas de subsistencias, anunciando que les depondrá de sus cargos, de no hacerlo.

Adquisición de maíz

La Comisión de Abastecimientos ha contratado diez mil toneladas de maíz argentino para Galicia en donde hay escasez general.

Nuestro Embajador en Buenos Aires se encargará de comprarlo.

FABRA

Desde Barcelona

Varia huelgas

Barcelona 30 (4 m.)

Continúa sin resolverse la huelga de obreros de géneros de punto de Mataró.

Fuerzas de la benemérita patrullan por las calles de Barcelona.

Se ha solucionado la huelga de alpargateros, pero continúan varias huelgas parciales.

En el Instituto de Estudios Catalanes se adjudicó el premio Bonet, de 8.000 pesetas, al joven letrado don José M.ª Corominas.

El trabajo premiado es un notable estudio de carácter social.

Riña—Un muerto

En una taberna situada en la calle de Cayo Celio, de la barriada de Sans, rifieron esta madrugada dos individuos resultando muerto de dos balazos en el pecho Salvador Prats Aparicio, natural de Usera (Castellón).

Como autor del homicidio fué detenido Vicente Segura, paisano suyo y enemistado con él, pero niega toda participación en el delito.

Muerto por una descarga eléctrica

Trabajando en «La Pineda» (Tarragona) el ingeniero de obras públicas don Jacinto Martín, recibió una descarga eléctrica por medio de una cinta métrica, falleciendo pocas horas después.— Oliver.

Ultimas noticias

Política al día

Madrid 30 (2 t.)

En la presidencia no se nos ha facilitado la acostumbrada nota.

En Gobernación no se recibió a los periodistas.

El señor Dato acudió al Ministerio de Estado recibiendo varias comisiones.

Mensaje de la reina inglesa

Londres.—La Reina María ha dirigido el siguiente Mensaje a la Marina, al Ejército y a las fuerzas aéreas.

Todas las mujeres de todos los Imperios velamos por vosotros y con muestras de voluntad inquebrantable sacrificamos vidas tan queridas, como coadyuvamos con todo esfuerzo para ayudarlos a conseguir la victoria.

Nos ayudamos mutuamente para sostener nuestros hogares y conseguir el día de vuestro feliz regreso.

Felicitación a los Bancos

Londres.—«The Times» dice: Felicítamos a los Bancos españoles, que han realizado un convenio que representa 50 millo-

nes al abrir un crédito que no es muy considerable; pero España nunca fué un país prestamista, contrastando con los bancos ingleses.

Los españoles han logrado aumentar enormemente sus reservas porque prefieren guardarlas o utilizarlas y ganar intereses.

BOLSA DE MADRID

Oficial del día 29

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Interior contado, Interior fin de mes, Amortizable 5 por 100, Amortizable nuevo, Banco de España, Compañía Tabacalera, Frncos, Libras, Exterior.

FABRA

Plano de Palma y Reforma Interior

Tamaño 1'35 por 94, esmeradamente litografiado a seis tintas. 4 pesetas en papel y 12'50 y 15 en tela y marco. De venta en la Librería de J. Tous.

NODRIZA

Se desea con leche de pocos meses para criar en casa de los padres.—Conquistador, 7.

SERRIN

100 kilogramos en almacén 3 pesetas. 100 id. a domicilio 3'50 id. Avenida de Alejandro Rosselló 6. Colón (CASA BUADES). 33

Faltan operarios Hormero

y pulidor de hormas. Trabajo garantido y viaje de ida pagado. Dirigirse por correo a la Fábrica Ricart, Barbará, 15—Barcelona.

AVISO AL PUBLICO

Desde el día 1.º de Mayo en adelante en el Depósito Central de Hielo, calle Rubí, esquina Estados, se detallará al público el Hielo Opaco a 1 peseta arroba y Transparente a 1'50 pesetas arroba. Se detallará desde 1 kilogramo en adelante.

RAYOS X

Electricidad médica en todas sus formas.—Rayos ultravioletas.—Radium.

INSTITUTO SUREDA

Instalación de primer orden JOSE SUREDA MASSANET MEDICO-GINECOLOGO DANUS-4 DE 10 A 1

SE COMPRAN

DENTADURAS USADAS por rotas que estén y monedas de oro falsas, pagándolo a muy buen precio. PLATERIA—PALACIO 2.—PALMA

Máquinas para coser y bordar

Marca IMPERY bobina central de nueva invención. Antigua CASA BARQUÉ, Calle Colón

Vinos de mesa OLIVER

De venta en los buenos Colmados. Pluma-Tintero

Marca Conklin's, norte-americana

Clases superiores garantizadas, con pluma de oro, desde 15 a 60 pesetas, propias para regalo. De venta en la Librería Tous, Plaza de Cort

Curación de la Tos

PASTILLAS J. MIRO Espectorantes y calmantes de la Tos. Farmacia y Laboratorio de J. Miró. Abierta toda la noche. Colón 23, Peregil 24. Pídanse en todas las Farmacias y Droguerías de Mallorca.

SE TRASPASA

Fonda acreditada situada en punto céntrico de esta ciudad. Informes, Oentro Anuncios.

DISPEPSIA

enfermedad del estómago é intestinos se curan en poco tiempo el 98 por 100 de los enfermos a quienes su médico receta para las afecciones de las vias digestivas el

Grandes Almacenes SAN JOSE

de Viuda de Ignacio Figuerola

Recibidas las Novedades para PRIMAVERA y VERANO

Ratnas, Chermes, Tolien, Chantrús, Glacés Popalín, Etaminas, Seda y Algodón, Crespón China

Sastrería-Camisera-Mercería

Lencería, Géneros de punto, Pañolería

Gran sección de calzado confeccionado y a medida en todas elases y precios

Abanicos, Sombrillas, Bastones,

Driles y Tejidos país a precios de Fábrica

PRECIO FIJO. Ventas al contado Teléfono n.º 217

Liga de Propietarios Camara Oficial de la Propiedad Urbana Habitaciones para alquilar				
Calle o plaza	Número	Piso	Informes	Observaciones
Son Llull (Vileta)	bajos y	1.º	Brossa—19	También se vende. Capacidad.
Caro		2.º	Cuesta Teatro	8 dorm. agua a grifo capacidad
Serra	8	cochera	Portella—13	cochera y alacena.
Corp Mari	113		Olmos 168—principal.	60 pte. y dormitorio, agua, en la zona
Carretera Buñola	cochera	almacén	San Miguel—220.	Ensayo—Agua
Esplanada Molinar	Huerto		Brossa 19—1.º	
Marqués Fuensanta	19	bajo	Liga de Propietarios.	Un piso y 2 bajos. Se vende
Lulló	17	bajo	Socorro 24—bajo	Sala para taller, agua
Francés S. Sardinia	5	bajo	San Miguel 220—1.º	Media cuartera, alacena, etc.
Baramadas	Hostales	Viejos	Cofradía 4—2.º	Almacén de mucha capacidad
Salm	6	bajo	Calde número 1—2.º	Capacidad para 20 personas
Valero	2	entresuelo	Plaza Rosario—10	Capacidad, baño, agua, electricidad
Obispo	17	2.º	Obispo 17—2.º 1.º	3 cuartos, agua grifo, cerrado e l.
C. Marqués Fuensanta			Marq de la Fuensanta 19-1.º	3 baños y 2 pisos.
Call	17	bajo	Call—13.	Un almacén cochera, crado y agua
Miramar	14	único	Miramar	Capac. comod. coch. jar. cuadro
José Villalonga	8	bajo	Sacristía S. Jaime 8 ent.º	Mucha cap. buena vis. a. agua grifo
Concepción	82	2.º	Carpintero de enfrente	Mucha capacidad agua a grifo
Bosch	20	1.º y 2.º	Bosch, 20—1.º	Espec. local por pto. a ler. y f. milis
Desamparados	13	cochera	Julia 4—2.º	capacidad para 6 caballos c. y agua
C. de la 2	alm-	crn	Olmos 168—principal	Local propio industrial, capacidad

Plaza de la Tesa, 134 moderno casa y 120 antiguo, Tierra cuarterón almenar al lado de Ca. Mado Catalina venedora, Informes, Armengol, 1, 2.º derecha. Véase relación en el domicilio de la Liga, Sitaca, 6 bajo.

Casa en el Terreno
Se vende una que cuenta de piso y planta baja con vista al mar y mucha capacidad, Informes, Calle de D. España, 24, S.ª Catalina.

Molinos de Moli
Se desea comprar un juego de molinos de piedra (pedra toquera). Páase e las ofertas al Centro de Anuncios.

MOZO
P. de u. o. Informes, CASA CO-DINA, Unión 8—Palma.

Se traspasa
P. de u. bien acreditada, situada en punto estratégico de esta ciudad. Para informes, Centro de Anuncios.

Mercería
Se desea vender una en buenas condiciones, muy acreditada y situada en punto estratégico. Informes, Centro de Anuncios, Plaza de Sabes Eulalia.

Para quitarse ese grillete...
Lo mejor es beber en cada una de sus comidas la mejor agua mineral que se prepara usted mismo vertiendo en un litro de agua un paquete de **Lithinés del Dr. Gustin**
Así se curará rápidamente todas las afecciones dolorosas que tengan como origen este veneno: el ácido úrico.
REUMATISMOS, GOTA, PIEDRA.

La caja de 12 paquetes para hacerle 12 litros de agua mineral: 11.20 pte.

Depositarlo único para España: DALMAU OLIVERES 14, Paseo de la Industria, 14 BARCELONA y en todas las buenas farmacias y almacenes.

¡ENFERMOS DE LOS OJOS!

OIDEO gran producto italiano de fama mundial. Victoriosamente proclamado el mejor regenerador, vigorizador de la vista. (Uso externo, fricciones en las sienes). A los pocos días desaparece toda debilidad visual y el cansancio de los ojos, lagrimeo, picor, dolores, etc., evitando las operaciones quirúrgicas, el uso de los lentes y proporcionando evadible vista aun a los septuagenarios. No más miopes, presbítos ni vistas débiles. Pedid en seguida interesante opusculo GRATIS a Sec. Bernardini y C.ª Ferraz, 13, Madrid, o en el Centro Farmacéutico, Palma de Mallorca, calle de la Marina, 34 y 36. Precio del Oideo. Un pequeño frasco ensayo (para experimentar). Ptas 3'75. Un frasco grande. Ptas. 11. Dos frascos. Pesetas 20. En todas las buenas farmacias de España. ¡¡30.000 curaciones!!

Para enfermedades urinarias Sandalo Piza MIL PESETAS

El que presente CAPSULAS de SANDALO mejores que las del doctor Pizá de Barcelona, y que curas más pronto y radicalmente todas las Enfermedades Urinarias. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona 1888 y Gran Concurso de París, 1895. Treintidos años de éxito creciente. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias corporaciones científicas y reombradas prácticas diariamente las prescriben reconociendo ventajas sobre todos sus similares. Frasco 14 reales. Farmacia del Dr. Pizá plaza de Pino 6, Barcelona y principales de España y América. Se remiten por correo certificado. Palma, Farmacia Rover.

¡NO DESESPERÉIS!

Todas las Enfermedades de la piel se curan
Cualquiera que sea su origen, su naturaleza y su forma, y lo mismo su antigüedad y su gravedad, el cuerpo médico ha obtenido siempre curas maravillosas aconsejando el tratamiento racional por el **Depurativo Richelet**
cuya eficacia, de hoy más consagrada por millares de curaciones, permite recurrir a él con toda confianza y contar de antemano con los resultados
A cada frasco acompaña un folleto ilustrado, en español, que contiene los informes necesarios referentes al tratamiento Richelet. Deposito en todas las buenas Farmacias y Droguerías. Laboratorio L. Richelet, de Sédun, S.ª. de Valais, Suiza (Francia).

PERDIDA

El domingo último se extravió una pañera de las Hermandades barbada con un colgante todo de oro, desde la fonda de Peñá y asenda por la calle de Getr hasta el Hostal de S. Antonio. Se gratificará el hallazgo calle del Pino número 10, Palma.

JARABE ORIVE
3.50 Ptas

Automovil
Se vende uno en perfecto estado, anda sin cambiar. Buena Líon d'Or.

MUEBLES
Se venden al contado y a plazos a precios económicos. Plaza Antonio Maura, 2.

Barbero
Se necesita un dependiente en la peluquería de R. Fayera, plaza de Corti.

Se alquila
El segundo piso izquierdo, de la calle de la Concepción número 82. Informar en el principal.

Venta de un solar
Se vende uno situado en el Camp d'n Serralla, esquina a las casas obreras, Informes, Centro Anuncios.

Se desea adquirir
Caballo y carruón de 4 asientos que esté en buenas condiciones. Informar en Caro 52 (S.ª Catalina).